

故掌

「正氣堂」為文氏族人所建，不但具有廣泛的號召力，而且具有堅固的

凝聚力。舉凡國內外文姓的「正氣堂」，每逢男婚女嫁，多在「正氣堂」舉行，此為七百餘年後文氏的傳統習俗。

香港文氏宗親總會，並且以「正氣」二字為格言，「正」萬世人之

心，養吾浩然之「氣」。在中國歷史上，大家都會有一種共

同認識，文天祥的正氣，充實了中華民族的生命力。

當宋室面臨困苦艱危之際，朝廷方議擢呂師孟為

兵部尚書，封呂文德和義郡王，欲賴以求好，保偏安之局。

文天祥上疏直言：「朝

廷姑息牽制之意多，奮發剛斷之義少，乞

斬呂師孟之頭，將其血鬱鼓，以壯將士之

奮氣。」文天祥繼續在疏中慷慨陳詞：「宋

憲五季之亂，削藩鎮，建郡邑，一時雖足以矯尾大之弊，然

國亦以浸弱。故敵至一州則破一州，至一

縣則破一縣，中原陸沉，痛悔何及！」

回顧當日的時代背

景，宋憲五季之亂，導致後來宋太祖杯酒

釋兵權，從時間上推算，北宋建隆二年辛酉歲，公元九六一年，乙亥歲，公元一

二七五年，前後相距三百一十四年，真是一時也，此一時也。五季係指後梁、後唐、後晉、後漢、後周，亦稱五代。宋太祖平定五季之後，雖然革除了唐朝藩鎮遺

勢，邊疆時受外族侵擾。文天祥在疏中建言：「分天下兵為四鎮，建都督統御於其中。以廣西益湖南而建閩於長沙，以廣東益江西而建閩於隆興，以福建益江東而建閩於揚州。責長沙取

鄂，隆興取蘄黃，番陽取江東，揚州取兩淮。使其地大力眾，足以抗敵。」

文天祥疏中上陳的軍事計劃，係

衡全面形勢而制訂的。宋室南渡後，析置諸鎮，置鎮撫使，以招收群盜。因為宋室自太祖以杯酒釋石守信等兵權後，兵制分為禁、廂、鄉、蕃四等。將各州的精兵選送京師的叫做

「禁軍」，老、弱留在本州的叫做「廂軍」，教練人民，使防守本鄉的叫做「鄉兵」，糾察內附的番民，防止他們叛變的叫做「蕃兵」。古代稱遣將叫做「蕃兵」。

文天祥建天下為四鎮，以都督統御，希望能凝聚

力量，抵抗強敵。古代兵權，將軍統御。文天祥的軍事計

劃，本來係針對實際情況，從

置鎮設閩，鞏固軍事力量做起。不料群臣無博識遠見，以文

祥的建議為闊遠，認為不切實際，書奏不

予上報。

文天祥入平江，兵發金陵入常州，文

乃遣其將朱華、尹玉、麻士龍與張全援救常州，援軍到達虞

橋，兩軍交戰，麻士龍戰死，朱華戰於五

兵敗北，尹玉軍與元援

兵戰亦敗，爭相

兵之指，皆溺死水

中。尹玉領五百殘兵夜戰，黎明悉數被殺。張全軍不發矢，全部逃歸。常州一戰，宋軍被打得零落，被迫放棄平江，退守餘杭。

景炎元年、丙子年，正月，文天祥除知臨安府，未幾，宋降。仍除文天祥樞密使，尋除右丞相兼樞密

使，和。與元丞相伯顏撫

和。元丞相左丞相吳

和。與元丞相伯顏撫

和。元丞相左丞相吳

和。元丞相左丞相吳

鄉事一周

• 劉崇 •

文天祥忠義事蹟考

七大氏族之歷史源流

事劉昂，北至鎮江。文天祥與其客杜滌十二人，夜亡入真州。（之廿七之二）

知樞密院事謝堂，簽書樞密院

事劉昂，北至鎮江。文天祥與其客杜滌十二人，夜亡入真州。（之廿七之二）

知樞密院事謝堂，簽書樞密院

事劉昂，北至鎮江。文天祥與其客杜滌十二人，夜亡入真州。（之廿七之二）

知樞密院事謝堂，簽書樞密院

事劉昂，北至鎮江。文天祥與其客杜滌十二人，夜亡入真州。（之廿七之二）

知樞密院事謝堂，簽書樞密院

文天祥疏中上陳的軍事計劃，係